

# 声乐教学改革视角下学生艺术实践能力提升路径探索

谢绍威

重庆文化艺术职业学院，重庆市，400000；

**摘要：**本文聚焦声乐教学改革及其对学生艺术实践能力提升路径。改革以提升学生声乐素养与综合能力为核心，涵盖教学目标、课程体系、教学方法等多方面。教学目标注重综合素质与个性化发展；课程体系增设多元化课程并实现有机整合；教学方法引进现代教育技术。在改革视域下，学生艺术实践能力提升路径包括构建理论加实践融合课程体系，从目标定位、课程打造到整合优化；搭建多元艺术实践平台，配备专业设施、优化空间并开发层次递进课程；加强校企协同育人机制，明确合作目标并开展实践教学。

**关键词：**声乐教学改革；艺术实践能力；提升路径

**DOI：**10.69979/3029-2735.25.10.058

## 1 声乐教学改革的内容

在艺术教育领域，声乐教学改革必须顺应时代发展潮流，以提升学生的声乐素养与综合能力为根本目标。

从教学目标改革层面来看，传统声乐教学聚焦于歌唱技巧传授，涵盖发音方法、气息控制等内容；而改革后的教学目标，更加注重提升学生的综合素质，包括音乐表现力、艺术鉴赏能力、文化理解力以及创新创造能力。此外，声乐教学改革高度重视学生的个性化发展需求，因为每一名艺术生都拥有独特的嗓音条件、音乐天赋和学习风格，所以教学改革要求尊重学生个体的差异，鼓励学生发挥自身优势，形成个性化的演唱风格，从而帮助他们找到最适合自己的音乐表达方式。

从课程体系改革层面而言，除了引进传统的声乐技巧课、声乐作品赏析课之外，学校还应增设音乐理论、音乐史、音乐美学、舞蹈表演、音乐心理学等多元化课程，以此拓宽学生的音乐视野、丰富其知识储备，但要避免课程之间出现重复与脱节现象，确保相关课程内容实现有机整合。

最后，在教学方法改革层面，强调引进现代教育技术，以多媒体、人工智能、大数据、虚拟现实和增强现实等技术为核心，提升学生的声乐学习体验，助力学生开展多元化的探究、实践、创作与表达。总体而言，声乐教学改革大致包含以上内容，教师需要从教学目标设定、课程设置优化、方法革新以及评价体系完善等多个层面发力，推动教育活动提质增效。

## 2 声乐教学改革视域下学生艺术实践能力提升路径

### 2.1 构建理论加实践的融合课程体系

在声乐教学改革背景下，学校要构建理论与实践相融合的课程体系，以此提升学生的艺术实践能力，且整个过程需遵循循序渐进的原则，从课程顶层设计、课程衔接整合、实践强化到评价体系完善等诸多维度逐步推进。

#### 2.1.1 目标定位

在构建融合课程体系之初，学校需精准定位声乐专业学生的艺术实践能力培养目标，这一目标应当紧密围绕声乐行业需求以及学生未来职业发展来确定，将理论知识的系统掌握与实践能力的高水平提升有机结合，例如培养目标设定为使学生既能深入理解声乐理论，诸如发音原理、音乐风格演变等，又能熟练掌握舞台表演、声乐教学等实际场景中的灵活应用。

例如，某学校在构建融合课程体系之初，便深入调研声乐行业的发展趋势与人才需求，精准定位声乐专业学生的艺术实践能力培养目标。当前声乐行业，无论是舞台表演领域对演唱者综合表现力的高要求，还是声乐教育行业对教师理论讲解与实践指导能力的双重需要，都凸显了理论与实践结合的重要性。基于此，学校将培养目标设定为使学生既能深入理解声乐理论，诸如发音原理中声带振动频率与音色变化的关系、音乐风格演变过程中不同历史时期声乐作品的特点等，又能熟练掌握舞台表演中肢体语言与歌声的配合技巧、声乐教学中针对不同学生特点制定个性化教学方案等实际场景中的灵活应用。例如，为了让学生更好地适应未来职业，学校在与多家演出团体和培训机构沟通后，明确了培养

“理论扎实、实践突出、适应力强”的声乐人才这一目标，确保学生在毕业时能够迅速融入行业，在不同的工作岗位上发挥作用。

### 2.1.2 课程打造

基于上述培养目标，学校要规划理论与实践融合的课程体系架构，将课程划分为理论基础模块、专业理论模块、实践技能模块以及综合实践模块。理论基础模块着重为学生奠定音乐基础，开设乐理、视唱练耳等课程；专业理论模块则深入讲解声乐专业知识，如声乐发展史、声乐作品分析等；实践技能模块注重培养学生的演唱技巧与舞台表现力；而综合实践模块通过项目实践、实习等形式，让学生在真实环境中综合运用各模块知识。这些模块内容相互关联、层层递进，形成一个有机整体。

例如，基于上述培养目标，理论基础模块着重为学生奠定音乐基础，开设乐理、视唱练耳等课程。在乐理课程中，教师通过详细讲解音符时值、和弦构成等知识，让学生掌握音乐的基本语言；视唱练耳课程则通过大量的听力训练和视唱练习，提升学生的音准和节奏感，为后续的专业学习打下坚实的基础。专业理论模块深入讲解声乐专业知识，如声乐发展史、声乐作品分析等。声乐发展史课程带领学生梳理从古典时期到现代的声乐发展脉络，了解不同时期代表歌唱家的演唱风格和艺术成就；声乐作品分析课程则引导学生对经典声乐作品的旋律、歌词、和声等方面进行深入剖析，理解作品的内涵和艺术价值。实践技能模块注重培养学生的演唱技巧与舞台表现力，通过发声训练、演唱技巧讲解、舞台表演实践等课程，让学生掌握正确的发声方法，提升演唱的感染力和表现力。例如，在发声训练课程中，教师针对学生不同的嗓音条件，制定个性化的训练方案，帮助学生解决发声过程中出现的问题；在舞台表演实践课程中，组织学生进行模拟演出，让他们在实践中积累舞台经验。综合实践模块通过项目实践、实习等形式，让学生在真实环境中综合运用各模块知识。学校与多家演出机构、培训机构合作，为学生提供项目实践机会，如参与大型演出的合唱排练、担任声乐培训机构的实习教师等，让学生在实际工作中运用所学的理论知识和实践技能，提升解决实际问题的能力。

### 2.1.3 整合优化

教师需要对课程进行整合优化，将理论课程与实践课程深度融合，打破传统理论与实践脱节、各自为政的局面，实现深度交融。在理论教学中引入实践元素，比

如在讲解声乐技巧理论时，穿插优秀演唱者的实际演唱片段进行分析，让学生直观感受理论在实践中的应用；同时，在实践课程中融入理论指导，比如在演唱训练前，引导学生分析作品的创作背景、音乐风格和相关理论知识，促使学生在实践探索中进行深层次的研学思考。在课程整合方面，还需要推动纵向衔接与横向扩展，纵向衔接要保证不同年级、不同阶段课程内容的连贯性和阶梯性，横向拓展则需加强声乐专业课程与其他相关艺术课程的联系，提升学生的综合艺术素养，为实践能力提升拓展更广阔的空间。

例如，上述院校在讲解声乐技巧理论时，穿插优秀演唱者的实际演唱片段进行分析，让学生直观感受理论在实践中的应用。当讲解气息运用理论时，教师会播放著名歌唱家在演唱高音段落时的气息控制视频，引导学生观察其腹部起伏和气息流动的方式，从而更好地理解气息运用的技巧。同时，在实践课程中融入理论指导，比如在演唱训练前，引导学生分析作品的创作背景、音乐风格和相关理论知识，促使学生在实践探索中进行深层次的研学思考。在排练一首古典声乐作品时，教师会先让学生了解该作品创作的历史时期、作曲家的创作风格以及作品所表达的情感内涵，然后再进行演唱训练，让学生在理解理论知识的基础上，更好地把握作品的演绎方式。此外，在课程整合方面，学校还推动纵向衔接与横向扩展，纵向衔接保证不同年级、不同阶段课程内容的连贯性和阶梯性，一年级开设基础的乐理和视唱练耳课程，二年级引入声乐发展史和发声训练课程，三年级设置声乐作品分析和舞台表演实践课程。

### 2.2 搭建多元艺术实践平台

在声乐教学改革进程中，搭建多元艺术实践平台同样有助于促进学生实践能力的提升。在此过程中，学校需配备专业声乐教室，安装高质量音响设备、录音设备以及多媒体展示系统。音响设备要能够精准还原声音细节，满足不同风格声乐作品的播放和演唱需求；录音设备要便于学生录制演唱音频，进行自我评估和改进；多媒体展示系统则可用于播放教学视频、乐谱资料，辅助教学开展。同时，学校还应当优化空间布局，打造独立的声乐排练室，确保相关排练厅、排练室的声学设计符合专业标准，减少声音反射和干扰，为师生提供良好的排练环境；并且可以同步设置小型音乐厅或演出场地，供学生定期进行汇报演出，通过模拟真实舞台场景，增

强学生的舞台表演能力。

在实践课程开发过程中，学校要做到有的放矢，构建层次递进的课程架构。在基础实践课程板块，可开设声乐技巧实践课，针对发声、气息、共鸣等技术技能进行专项训练，通过设置不同难度层次的练习内容，让学生逐步掌握正确的演唱方法；同时安排音乐表现力实践课，引导学生理解作品内涵，通过声音强弱、速度、音色等变化来诠释音乐情感。在综合实践课程中，引进声乐作品排练与演出课程，以项目形式让学生对经典声乐作品进行排练，从作品分析、角色分配到舞台表演全程参与。通过这些环节，学生能够达成知信行合一的学习目标。因此，学校务必构建多元化的艺术实践平台，引导学生在课程学习过程中开展多元化探究，提高学习品质和效率。

例如，在实践课程开发方面，某校构建了层次递进的课程架构。在基础实践课程板块，开设声乐技巧实践课和音乐表现力实践课。从最基础的哼鸣练习开始，逐步过渡到高音区的音阶练习，让学生逐步掌握正确的演唱方法；音乐表现力实践课引导学生理解作品内涵，在演唱一首抒情歌曲时，指导学生通过减慢速度、减弱音量、调整音色来表达歌曲中的忧伤情感。在综合实践课程中，学生们分组对一部歌剧作品进行排练，大家分工明确，有的负责分析作品的时代背景和人物性格，有的挑选合适的服装道具，有的进行角色演唱排练，通过这些环节，学生将理论知识与实践操作紧密结合，真正达成知信行合一的学习目标。

### 2.3 加强校企协同育人机制

在声乐教学改革过程中，同步加强校企协同育人机制，能够有效提升学生的艺术实践能力，这需要按需搭建合作框架、深化校企合作教学并强化实践保障。

#### 2.3.1 明确目标

在此过程中，学校与企业双方应当基于提升学生声乐艺术实践能力这一共同目标达成合作共识。其中，学校需借助企业资源与平台，让学生接触真实的声乐行业场景，提升其演唱、表演、教学等综合能力；而企业则希望通过合作，提前培养储备符合自身需求的专业人才，并借助学校的科研力量和师资力量推动自身艺术项目创新，双方基于各自目标，秉持互利共赢、优势互补的原则，发挥各自特长，推动教育改革优化。在此过程中，

双方需要签订详细的合同协议，明确考试内容以及双方的权利义务、合作期限、利益分配和风险承担等各项条款，协议内容涵盖人才培养方案制定、课程开发、实践教学安排、师资互评、科研合作等多个领域，确保合作活动有章可循。之后成立校企协同育人领导小组，由学校和企业高层领导人担任组长，负责统筹协调合作事宜。

#### 2.3.2 实践教学

在实践教学环节，双方应当基于前期签订的合作协议和合作目标开展实践教学。学校与企业可联合开展声乐行业人才需求调研，依据行业发展趋势、岗位技能需求和职业素养培养标准，制定人才实践培养方案；基于此方案，双方开展实践教学指导，包括提供必要的场景、工具，引导学生将理论与实践相结合。在此过程中，双方可以共同开发具有行业特色的声乐实践课程，由企业专家参与课程大纲制定、教学内容设定，将企业实际项目、行业标准规范纳入课程中；同时，由学校教师和企业人员联合编写教材，使教材实现理论与实践结合，引入企业实际案例和项目，突出实用性和针对性。

### 3 结束语

总体来说，通过对声乐教学改革内容及学生艺术实践能力提升路径的探讨，我们明确了改革的方向与重点。声乐教学改革围绕教学目标、课程体系、教学方法等多维度展开，以提升学生的声乐素养与综合能力为核心，成效显著。在提升学生艺术实践能力方面，构建融合课程体系、搭建多元艺术实践平台、加强校企协同育人机制等路径，为学生提供了更广阔的发展空间和实践机会。这些举措有助于学生将理论与实践紧密结合，提升艺术实践能力。

### 参考文献

- [1] 贾璐. 课证融合背景下艺术设计专业学生实践能力提升探究[J]. 产业与科技论坛, 2024, 23(07): 135-137.
- [2] 胡少东. 绘画专业艺术实践对促进创新能力提升的价值探析[J]. 美与时代(中), 2022, (09): 88-90.
- [3] 曹智武. 综合艺术院校声乐表演专业学生的舞台实践能力提升策略[J]. 黄河之声, 2020, (21): 96-97.
- [4] 蔡成海. 艺术设计实践教学创新能力提升研究——延边大学美术学院设计学类为例[J]. 西部皮革, 2020, 42(04): 94+115.